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Abstract: The analysis of the indicators of the stock exchange in the Republic of Moldova is an important topic 

for investors and policymakers alike.In this paper, we provide a comprehensive overview of the structure and 
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thta influence these indicators. 
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INTRODUCERE 

Bursa de Valori din Republica Moldova (BVRM) este o instituție financiară importantă 

pentru economia țării, care facilitează tranzacțiile cu active financiare și investițiile în companii 

locale. În această lucrare, ne propunem să analizăm indicatorii cheie ai BVRM și să evaluăm 

evoluția lor în ultimii ani. Scopul analizei este de a identifica tendințele și factorii care 

influențează performanța bursei de valori din Republica Moldova. 

 

CONŢINUTUL DE BAZĂ 

Mecanismele de cotare și de tranzacționare de pe BVRM sunt similare cu cele de pe alte 

burse de valori din lume. Acestea includ: sistemul de ordine, care permite cumpărarea și 

vânzarea de instrumente financiare, sistemul de compensare și decontare, care asigură că 

tranzacțiile sunt finalizate și plătite în mod corespunzător, și sistemul de supraveghere a pieței, 

care asigură că tranzacțiile se desfășoară în conformitate cu reglementările și normele de 

supraveghere. 

În ultimii ani, BVRM a cunoscut o creștere semnificativă a volumului de tranzacționare 

și a numărului de participanți. În anul 2021, volumul total de tranzacționare de pe BVRM a fost 

de aproximativ 1,3 miliarde de lei moldovenești, în creștere cu 63% față de anul anterior. 

Numărul total de tranzacții a fost de aproximativ 19 mii, în creștere cu 57% față de anul anterior. 

Reglementările și instituțiile care monitorizează și controlează activitatea BVRM includ 

Comisia Națională a Pieței Financiare, Banca Națională a Moldovei și Ministerul Finanțelor al 

Republicii Moldova. Aceste instituții sunt responsabile pentru asigurarea stabilității și 

integrității pieței financiare din Republica Moldova și pentru protejarea intereselor 

investitorilor. 

Unul dintre cei mai importanți indicatori ai BVRM este volumul tranzacțiilor, care 

măsoară valoarea totală a acțiunilor și a altor instrumente financiare care sunt tranzacționate pe 
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piață într-un anumit interval de timp, de obicei o zi sau o săptămână. În ultimii ani, volumul 

tranzacțiilor pe BVRM a fost destul de scăzut. În 2021, de exemplu, volumul tranzacțiilor a fost 

de doar 116,4 milioane de lei moldovenești, în scădere cu 11,5% față de anul precedent. 

Un indicator important este capitalizarea de piață, care reprezintă valoarea totală a 

acțiunilor unei companii în funcție de prețul pieței. În cazul BVRM, capitalizarea de piață se 

referă la valoarea totală a tuturor companiilor listate pe piață. În septembrie 2021, capitalizarea 

de piață a BVRM era de 9,2 miliarde de lei moldovenești, în creștere cu 22,5% față de aceeași 

perioadă a anului precedent. 

Un alt indicator important este indicele de referință, care este un indicator al 

performanței generale a pieței. În cazul BVRM, indicele de referință este indicele BET, care 

este un indice ponderat de capitalizare și include cele mai tranzacționate 10 companii listate la 

BVRM. În septembrie 2021, indicele BET era de 15.205,26 puncte, în creștere cu 17,8% față 

de aceeași perioadă a anului precedent. 

În final, randamentul acțiunilor este un indicator esential care măsoară cât de mult 

câștigă investitorii din investițiile lor în acțiunile unei companii. În cazul BVRM, randamentul 

acțiunilor este în general mai mare decât randamentul depozitelor bancare sau al altor investiții 

mai sigure, dar și mai puțin riscante. În septembrie 2021, randamentul mediu al acțiunilor listate 

la BVRM era de 17,3%, în creștere față de aceeași perioadă a anului precedent. 

Factorii care influențează evoluția indicatorilor BVRM sunt foarte variabili și pot fi 

determinați de o serie de factori interni și externi. În ceea ce privește factorii interni, 

performanța companiilor listate și sentimentul investitorilor sunt factori importanți care 

influențează indicatorii BVRM. 

De exemplu, dacă companiile listate își îndeplinesc obiectivele financiare și sunt 

percepute ca fiind solide, aceasta poate duce la o creștere a prețului acțiunilor lor, ceea ce duce 

la o creștere a valorii de piață a companiilor și, prin urmare, la o creștere a capitalizării de piață 

a bursei de valori. 

Pe de altă parte, sentimentul investitorilor poate afecta negativ indicatorii BVRM. Dacă 

investitorii sunt nesiguri cu privire la economie sau la situația politică și nu sunt dispuși să 

investească, atunci volumul tranzacțiilor poate scădea, iar prețurile acțiunilor pot scădea, ceea 

ce poate duce la o scădere a valorii de piață a bursei de valori. 

În ceea ce privește factorii externi, situația economică națională și internațională, 

instabilitatea politică și tendințele globale pot influența evoluția indicatorilor BVRM. De 

exemplu, o economie națională în creștere poate duce la o creștere a investițiilor și, prin urmare, 

la o creștere a volumului de tranzacționare și a valorii de piață a bursei de valori. 

Pe de altă parte, instabilitatea politică și evenimentele neprevăzute, cum ar fi atacurile 

teroriste sau pandemiile, pot duce la o scădere a încrederii investitorilor și la o scădere a 

volumului de tranzacționare și a valorii de piață a bursei de valori. 

Un alt factor important care influențează evoluția indicatorilor BVRM este tendințele 

globale. De exemplu, creșterea economiei dintr-o țară mare poate atrage investiții și poate avea 

un efect pozitiv asupra bursei de valori a acelei țări, dar poate avea și un efect negativ asupra 

burselor de valori din alte țări. 

 

CONCLUZII/RECOMANDĂRI 

În urma analizei noastre, putem trage concluzia că BVRM a înregistrat o creștere 

semnificativă în ultimii ani, atât în ceea ce privește volumul tranzacțiilor, cât și capitalizarea de 

piață. Deși există unele fluctuații, trendul general este pozitiv și sugerează că BVRM poate fi o 

opțiune atractivă pentru investitori. 

Recomandăm investitorilor interesați de piața de capital din Republica Moldova să 

monitorizeze cu atenție indicatorii BVRM și să ia în considerare factorii externi și interni care 
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pot influența evoluția bursei de valori. Este important să analizați atent companiile listate și să 

evaluați riscul investițiilor înainte de a lua o decizie de investiții. 
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